

◎桥头观潮

“中老情·幸福路”第二阶段主题采访系列报道之三

磨憨小镇抓机遇促发展

本报记者 刘子语 王欢 李玲 毕漪倩 姚程程

磨憨镇隶属于西双版纳傣族自治州勐腊县,与老挝磨丁接壤。独特的区位优势、开放优势、资源优势吸引着天南海北各行各业的人们来到这里,成为磨憨人。中老铁路通车、昆明市托管磨憨镇共同建设国际口岸城市带来新的要求和机遇,为磨憨注入新动力。磨憨人正努力抓住机遇,实现更好的发展。



中老铁路磨憨站 本报通讯员 郭娟娟 摄

来自河南的仵彪:
为牵头昆明忙碌来自元江的王俊峰:
想学老挝语来自通海的杜永智:
进出口报关更方便来自磨憨的依涛:
小镇姑娘有了新身份

故事

糯扎渡水电站因绿而美



“为了保障下游河道鱼类产卵的水温需求,糯扎渡水电站进水口采用叠梁门分层取水方案,提高下泄水温。”近日,记者来到普洱市糯扎渡水电站,现场工作人员介绍了澜沧江生态环境保护的情况。

糯扎渡水电站是澜沧江中下游河

段梯级规划“两库八级”的第五级电站,水库库容237亿立方米,相当于16个滇池的总和。规模宏大、景色壮阔是糯扎渡水电站给人的第一印象。细看水电站四周,植被茂密、水域清澈,站在观景台上便能感受到浓浓的人与自然和谐共处的氛围。

“在开发中保护、在保护中开发,是糯扎渡水电站的环保方针。”工作人员谈道,水电站除了采用叠梁门设施保障鱼类生存环境外,还建设了鱼类增殖站、野生动物救助站和珍稀植物园。

本报记者 何晓

◎交流

“智慧”带来中柬农业合作新期待



中国农业专家为柬埔寨当地农民进行水稻塑盘育秧、取秧技术培训。

近日,2022中国国际智能产业博览会(以下简称智博会)在重庆举行。期间,以绿色、天然主打的柬埔寨特色农产品深受喜爱,吸引更多参展企业前来洽谈合作。如何让“智慧”为中柬农业合作赋能,进一步推进柬埔寨农业现代化发展,成为中柬两国政府、企业和农业智库专家代表热议的话题。

中国智慧农业发展经验值得借鉴

“此次博览会为柬埔寨农产品提供了展示平台,还为柬埔寨农业发展提供了可借鉴的宝贵经验。”8月26日,柬埔寨驻重庆总领事尤索科接受记者采访时表示,智博会上展示的中国智慧农业发展令人印象深刻。

柬埔寨政府一直将农业作为国家经济发展的重点之一,在国家制定的第四期“四角战略”中,柬埔寨政府希望通过深化改革和改善投资环境,实现可持续发展目标。其中,提高农业生产力和竞争力,保证粮食安全、稳定,不断促进进出口贸易,增强农业发展多样性和可持续性尤为重要。

“在农业生产中,柬埔寨不断加大农机使用力度,提高生产效率,释放农村劳动力,为进一步引进和使用先进农业技术打好基础。”尤索科介绍,目前,全柬范围内,整地作业中机器使用率达98%,水稻收割作业中机器使用率达70%—80%。柬埔寨从事农业劳动力占比从2010年的54%降至2020年的35.5%,到2030年将降至23%—25%。

通过参观、展示和交流,尤索科认为,未来柬埔寨应与中方在农业科技合作方面加速对接。在农业专业技术人才培养、发展经验交流、企业投资、农业技术引进和智慧农业示范项目等方面持续开展合作,将中国农业发展的智慧和经验运用到柬埔寨农业产业发展中来,助力柬埔寨加速实现农业现代化。

尤索科强调,中柬农业合作涉及商业、政策、物流运输、贸易、金融等领域机制协调与效能提升。柬中应以农业合作为契机,在柬建设农业展示区、农业科技示范园,加速先进农业技术、经验及机械的运用,持续提质增效,让两国合作从多层次、多维度受益,实现共赢目标。随着RCEP落地和中国—柬埔寨自由贸易协定原产地证正式签发,柬中农业合作持续深化,为柬埔寨大米、香蕉、芒果、腰果、龙眼、天然橡胶等农产品输华按下了加速键。“目前,柬埔寨驻重庆总领馆在重庆市开设了柬中商务合作中心,旨在助力柬埔寨农产品进一步打开中国市场,让更多中国朋友认识、了解和品尝到来自柬埔寨的优质农产品。同时,链接更多中国企业到柬埔寨投资兴业,为柬埔寨带来更多先进的农机设备和农业技术。”尤索科说。

中国专家带去“双重智慧”

“大力普及农业技术运用,用实际行动和辛勤劳动,带动当地百姓的生产热情,提高生产效率,从而提高收入,改善生活。”云南农业大学职业技术学院科技与对外合作交流处副处长杨卫国认为,在中柬农业合作过程中,中国农业专家为柬埔寨带去了农业技术和发展理念“双重智慧”。

2012年4月,在中国云南省和柬埔寨班迭棉吉省政府的支持下,云南省农

业厅和班迭棉吉省农务厅签订《中国云南—柬埔寨班迭棉吉农业科技友谊示范园框架协议》。同年12月,项目落地实施,杨卫国开始了自己长达8年的驻柬生活。期间,杨卫国和其他中国农业专家在161亩示范园内分区块,使用不同的育种方式、种植方法和管理模式示范种植各类水稻、蔬菜和水果,让当地百姓更直观地看到区别。通过努力,塑盘育种、抛秧栽培、虫害防治和标准化管理等方法逐渐得到当地农户认可并运用,2015年,示范园种植的杂交水稻产量达643.55公斤/亩,刷新了当时柬埔寨水稻亩产纪录。

“除了示范种植,项目先后6次派驻专家组,同时组织开展了大量培训活动,把手将技术分享给柬埔寨朋友。”

杨卫国介绍,2012年至2020年,项目在云南和班迭棉吉两地共组织开展了10期农业技术培训,累计近900名柬埔寨农业、林业和渔业部官员以及农业专家、种植大户和农民参加培训。此外,示范园长期接收柬埔寨农业专业学生前来实践学习,先后接收了棉吉大学、马德望大学近百名学生。

“示范园10年建设发展只是开端,未来的路还很长,我们期待着将更多中国现代农业技术和智慧带到柬埔寨,造福更多当地百姓。”杨卫国希望能尽快到柬埔寨继续开展工作。

中柬智慧农业合作潜力大

“近年来,越来越多绿色优质的柬埔寨特色农产品被中国消费者了解和喜爱。我们密切关注柬埔寨农业发展情况,同时不断寻求合作契机和可能。”北京顺鑫控股集团旗下安宁市现代农业产业园区相关负责人认为,中柬农业合作机遇多,潜力大。

谈及为何将云南作为顺鑫控股集团国内农业版图的重要地域时,园区相关负责人表示:“云南农业综合生产能力持续增强,绿色生态农业竞争力有目共睹,乡村经济业态持续丰富,还有联通国内国际两个市场的天然优势。”为此,他们提出,以云南为枢纽,努力将云南高原特色农产品销往国内京津冀等地,同时,联通东南亚等国家,积极开拓海外市场,寻求农业国际合作。

该园区在国际合作方面除了有渠道,更有项目支持——产地仓。数字化、智能化将是园区产地仓的最大特色。比如,以往农产品流通环节包括筛选、清理、分装等诸多流程,对人工的高度依赖会造成时间上的耗费。而园区引进数字化、智能化管理系统后,上述环节都将最大程度上实现自动化;在农产品检验检疫方面,园区将引入国家级实验室,全程把控好检验检疫关;在物流运输环节,通过智能物流管理平台,对农产品的物流调度、物流配送、物流追踪、物流安全等将实现全过程零距离管理。产品溯源、市场销售预测、市场风险评估、消费者偏好分析等各方面也都将实现信息数据化。

“通过产地仓,我们能最大限度地保证农产品新鲜度,这对国外农产品进入中国市场非常有利。相信在未来,会有更多优质柬埔寨农产品走上中国消费者的餐桌。”园区负责人对此信心满满。

本报记者 沈燕 段建鑫

图片新闻

“世界因你而美丽”影像故事展在大理举行



8月28日,由中国对外书刊出版发行中心(国际传播发展中心)举办的“世界因你而美丽”影像故事全球征集活动作品展在2022推进全球生态文明建设(洱海)论坛中精彩亮相。作品展现了全球生物多样性保护、人类与地球万物和谐共生、城市生态文明建设等主题故事。

本报记者 李陀/文 陈飞/图